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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την με αριθ. πρωτ. 1783/19.01.2023 Ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 1783/19.01.2023 Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Βασίλης 
Κεγκέρογλου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Α.  Μετά τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Κρήτη, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την 
πρώτη αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν, με σκοπό την άμεση στήριξη των 
πληγέντων (ν.4839/2021), τα οποία και εξειδικεύτηκαν με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 978 (Β΄ 4618), ΓΔΟΥ 
979 (Β΄ 4619) και ΓΔΟΥ 980 (Β΄ 4620) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, 
ως εξής:

α) ΓΔΟΥ 979: Χορήγηση πρώτης αρωγής, έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες κτιρίων 
που έχουν πληγεί από το σεισμό, ανάλογα με τη σοβαρότητα των εκτιμώμενων ζημιών. Δικαιούχοι είναι 
ιδιοκτήτες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιριακών 
επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής χρήσης κτιρίων, που 
υπέστησαν βλάβες από το σεισμό, όπως αυτά προκύπτουν από τη δήλωση περιουσιακής κατάστασης 
(έντυπο Ε9).

β) ΓΔΟΥ 980: Χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα, ανάλογα 
με τη σοβαρότητα των ζημιών στην κατοικία. Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί από το σεισμό και έχουν πλήρη 
κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - 
ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση 
μίσθωσης -.

γ) ΓΔΟΥ 978: Χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών, που 
έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και που 
έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από το σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού.
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Οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή 
τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα.

Οι αιτήσεις υποβάλλονταν μέσω της πλατφόρμας «arogi.gov.gr», η οποία λειτουργεί με τη 
συμβολή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

Σημειώνεται ότι η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγείται 
ως έναντι της στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τον σεισμό 
της 27ης Σεπτεμβρίου 2021.

Ο ιδιοκτήτης στη συνέχεια οφείλει να υποβάλει αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, συνοδευόμενη από τον απαιτούμενο σχετικό φάκελο, για την 
αποκατάσταση του κτιρίου, προκειμένου να κριθεί δικαιούχος στεγαστικής συνδρομής, με την έκδοση 
των απαιτούμενων διοικητικών πράξεων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις αντίστοιχες εκδοθείσες 
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Υποδομών και 
Μεταφορών, οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής.

Αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης χορηγείται ως έναντι της 
επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς. Στη 
συνέχεια υποβάλλονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία στην Περιφέρεια για την εκτίμηση και καταγραφή 
των ζημιών και την αποστολή των σχετικών καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τις 
διαδικασίες του ν.4797/2021.

Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το 
τελικό ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής.

Παράλληλα, ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την επιχορήγηση 
επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν οριοθέτησης της 
πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή.

Ειδικότερα, προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε 
επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της 
εκτιμηθείσας ζημίας. Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε 
στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας 
και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία 
καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις 
επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη, σε κάθε 
Περιφερειακή Ενότητα.

Επισημαίνεται ότι ειδικά για την Κρήτη, σε συνέχεια εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής 
Κρατικής Αρωγής, έχει παρασχεθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης σε ποσοστό 25% επί της 
εκτιμηθείσας ζημιάς, αφαιρουμένου του ποσού της πρώτης αρωγής, ανάλογα με την πορεία 
ολοκλήρωσης των εκτιμήσεων και καταγραφών ζημιών από τις αρμόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής 
και την αποστολή επιμέρους καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονομικών από την Περιφέρεια.
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Συγκεκριμένα έχουν εκδοθεί οι κάτωθι αποφάσεις για την παροχή ενίσχυσης με τη μορφή 
προκαταβολής για την αποζημίωση των πληγέντων από τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης,

1) 12377 ΕΞ 2022/31.01.2022 (Β΄323), συνολικού ποσού 127.525,47 ευρώ η οποία και καταβλήθηκε 
σε 23 δικαιούχους.

2) 48229 ΕΞ 2022/8.4.2022 (Β΄ 1757), συνολικού ποσού 99.932,00 ευρώ η οποία και καταβλήθηκε 
σε 47 δικαιούχους και

3) 71102ΕΞ2022/24.05.2022 (Β' 2588) συνολικού ποσού 188.313, 00 ευρώ η οποία και 
καταβλήθηκε σε 72 δικαιούχους.

Από την προκαταβολή αφαιρείται τυχόν πρώτη αρωγή που έχει ήδη καταβληθεί στις επιχειρήσεις 
μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr.

Επιπλέον, έχει εκδοθεί η υπό στοιχεία 107483 EΞ/26.07.2022 (Β' 3980) συνολικού ποσού 
593.045,00 ευρώ, με την οποία καθορίστηκε η τελική επιχορήγηση η οποία αφορά συνολικά σε 365 
δικαιούχους, εκ των οποίων το ποσό των 142.590, 00 ευρώ αφορά κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, 
όπως καθορίζονται στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΕΕ) του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που έχουν υποβάλει τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ και 
έχουν εκπληρώσει την υποχρέωση καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς στον ΕΛΓΑ.

Η επιχορήγηση συνίσταται σε δωρεάν χρηματική ενίσχυση του Δημοσίου και είναι ίση με μέρος 
του συνόλου της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας, από την αρμόδια Επιτροπή Κρατικής Αρωγής 
της Περιφέρειας. Το ύψος της ενίσχυσης υπολογίζεται κλιμακωτά ως εξής:

α) για εκτιμηθείσα ζημία μέχρι και 10.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 70% αυτής,

β) για εκτιμηθείσα ζημία από 10.001 ευρώ ως και 20.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο 
με το 50% αυτής και

γ) για εκτιμηθείσα ζημία από 20.001 ευρώ και άνω, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 30% 
αυτής.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 12, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση ποσοστού που δεν ξεπερνά το 
πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τις επιχειρήσεις, σε φυσικά πρόσωπα 
που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, τηρουμένων 
των λοιπών όρων και προϋποθέσεων του νόμου. Μετά την αποστολή συγκεντρωτικής κατάστασης 12 
δικαιούχων από την οικεία Περιφέρεια, η απόφαση καθορισμού επιχορήγησης για τους μη κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, βρίσκεται υπό επεξεργασία.

Παράλληλα, για την ενίσχυση των επιχειρήσεων της Δημοτικής Ενότητας Αρκαλοχωρίου του Δήμου 
Μινώα Πεδιάδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης, που υπέστησαν 
οικονομικές απώλειες οι οποίες επιτάθηκαν από τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και της 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021, εκδόθηκε, μετά από σχετική εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής 
Αρωγής (ΚΕΚΑ), η υπό στοιχεία 137724ΕΞ2022/26.9.22 (Β΄ 5028) Κοινή Απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
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Με την ανωτέρω ΚΥΑ οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να υποβάλουν εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη 
χορήγηση της ενίσχυσης στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «myBusinessSupport» της ΑΑΔΕ 
(https://www.aade.gr/mybusinesssupport). Η εκδήλωση ενδιαφέροντος ολοκληρώθηκε την 11η 
Οκτωβρίου 2022.

Στη συνέχεια, με την υπό στοιχεία 170159ΕΞ2022/21.11.22 (Β΄ 5945) ΚΥΑ θεσπίστηκε καθεστώς 
ενίσχυσης, καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις υπαγωγής σε αυτό, οι περαιτέρω λεπτομέρειες για τη 
μορφή της ενίσχυσης, το μέσο, το ύψος, η μεθοδολογία προσδιορισμού και η ένταση της ενίσχυσης, η 
διαδικασία υποβολής αίτησης, τα απαιτούμενα στοιχεία και δικαιολογητικά, η διαδικασία χορήγησης 
της ενίσχυσης, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων και κάθε άλλο συναφές ζήτημα.

Το καθεστώς ενίσχυσης θεσπίστηκε, μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής 
Αρωγής, συμπληρωματικά προς το σχήμα ενίσχυσης της υπό στοιχεία 2186/20.04.2022 απόφασης του 
Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης 
επιχειρηματικών σχεδίων στη Δράση «Επιχορήγηση υφιστάμενων επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από 
την πανδημία, σε περιοχές που υπέστησαν μεγάλες φυσικές καταστροφές» του Ε.Π. 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» (047KE), ΕΣΠΑ 2014 – 2020.» (ΑΔΑ: 
9ΓΝΗ46ΜΤΛΡ-65Α), το οποίο αφορούσε σύγκριση ετήσιου κύκλου εργασιών.

Το καθεστώς ενίσχυσης στηρίχθηκε στα εξής χαρακτηριστικά: 

Η ενίσχυση χορηγήθηκε βάσει του Κανονισμού υπ’ αρ. 1407/2013 της 18ης Δεκεμβρίου 2013 
σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis).

Δικαιούχοι ήταν ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής, συμπεριλαμβανομένων των 
ατομικών, οι οποίες είναι υποκείμενες σε ΦΠΑ κατά την 31η Δεκεμβρίου 2021 και λειτουργούν 
νομίμως, με εξαίρεση τις ακόλουθες:

α) Επιχειρήσεις που απασχολούσαν περισσότερους από χίλιους (1.000) εργαζόμενους με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας κατά την 27η Σεπτεμβρίου 2021,

β) Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ) 
που αποτελούν αμιγώς δημοτικές, διαδημοτικές, διακοινοτικές, διανομαρχιακές, κοινοτικές και 
νομαρχιακές επιχειρήσεις, δημοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις, δημοτικές συνεταιριστικές 
επιχειρήσεις, ενώσεις προσώπων διαχείρισης κτιρίων, επιτροπές εράνων, ευρωπαϊκοί όμιλοι 
οικονομικού σκοπού, κοινοπραξίες, διεθνείς οργανισμοί και πολιτικά κόμματα,

γ) Επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 27η Σεπτεμβρίου 2021.

Οι επιχειρήσεις έπρεπε να πληρούν τα κάτωθι κριτήρια:

α) Έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα σε περιοχές της Δημοτικής Ενότητας Αρκαλοχωρίου του 
Δήμου Μινώα Πεδιάδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης, όπως αυτές 
έχουν οριοθετηθεί, λειτουργούσαν νομίμως κατά την 27η Σεπτεμβρίου 2021 και έχουν πληγεί 
οικονομικά.

β) Δεν δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων (Κωδικός Αριθμός 
Δραστηριότητας κατηγορίας 01 «Αγροτική Παραγωγή») ούτε στον τομέα αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας.
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γ) Παρουσιάζουν μείωση του κύκλου εργασιών τους, ως ακολούθως: Το άθροισμα του κύκλου 
εργασιών των μηνών Οκτωβρίου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021, όπως αυτό προκύπτει από τα 
στοιχεία των δηλώσεων ΦΠA (κωδικός 312 δήλωσης ΦΠΑ), παρουσιάζει μείωση κατά 10,00% 
τουλάχιστον σε σχέση με τον κύκλο εργασιών αναφοράς και επιπλέον ο κύκλος εργασιών αναφοράς 
είναι μεγαλύτερος από τετρακόσια πενήντα (450) ευρώ.

δ) Λοιπές προϋποθέσεις, όπως τίθενται στην ΚΥΑ.

Το ύψος της ενίσχυσης προσδιορίστηκε τυποποιημένα, με τη σύγκριση της απώλειας κύκλου 
εργασιών κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2021 σε σχέση με την ανάλογη περίοδο αναφοράς, ως εξής:

Ενίσχυση = [(Κύκλος εργασιών αναφοράς - άθροισμα κύκλου εργασιών Οκτωβρίου, Νοεμβρίου και 
Δεκεμβρίου 2021) × ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών] - ποσό ενίσχυσης που έχει χορηγηθεί 
δυνάμει της υπό στοιχεία 2186/20.04.2022 απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
(ΑΔΑ: 9ΓΝΗ46ΜΤΛΡ-65Α).

Ως κύκλος εργασιών αναφοράς λαμβανόταν

α) σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει θετικό κύκλο εργασιών το τέταρτο τρίμηνο του έτους 2019, 
ο κύκλος εργασιών του τέταρτου τριμήνου του έτους 2019,

β) σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν έχει θετικό κύκλο εργασιών το τέταρτο τρίμηνο του έτους 
2019 και έχει θετικό κύκλο εργασιών το τέταρτο τρίμηνο του έτους 2020, ο κύκλος εργασιών του 
τέταρτου τριμήνου το έτους 2020,

γ) σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν έχει θετικό κύκλο εργασιών το τέταρτο τρίμηνο του έτους 
2019 ούτε το τέταρτο τρίμηνο του έτους 2020 και έχει θετικό κύκλο εργασιών το τρίτο τρίμηνο του 
έτους 2021, ο κύκλος εργασιών του τρίτου τριμήνου του έτους 2021,

δ) σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει κάνει έναρξη εργασιών εντός του έτους 2019 και ο κύκλος 
εργασιών του τέταρτου τριμήνου 2019 είναι μικρότερος του κύκλου εργασιών του τέταρτου τριμήνου 
2020, ο κύκλος εργασιών του τέταρτου τριμήνου 2020,

ε) σε διαφορετική περίπτωση, ο κύκλος εργασιών αναφοράς ισούται με μηδέν (0).

Ως κύκλος εργασιών ορίστηκε ο κύκλος εργασιών για σκοπούς ΦΠΑ σύμφωνα με τον κωδικό 312 
της δήλωσης ΦΠΑ.

Τέλος, σε σχέση με το μέτρο στήριξης της επιστρεπτέας προκαταβολής θέτουμε υπόψη σας τα 
ακόλουθα:

Το Υπουργείο Οικονομικών, ανταποκρινόμενο στις ανάγκες των επιχειρήσεων και των 
επαγγελματιών που δημιουργήθηκαν εξαιτίας της κρίσης της πανδημίας του κορωνοϊού, υλοποίησε 
δέσμη μέτρων για την άμβλυνση των επιπτώσεων που προκάλεσε στην οικονομία η εμφάνιση και 
διάδοση της COVID-19.

Στα ανωτέρω μέτρα περιλαμβάνεται και το μέτρο της επιστρεπτέας προκαταβολής το οποίο είχε 
ως σκοπό την ενίσχυση επιχειρήσεων ανεξαρτήτως κλάδου, ιδίως των μικρομεσαίων (ΜΜΕ), που έχουν 
πληγεί λόγω της κρίσης της πανδημίας κατά τους μήνες Μάρτιο 2020 έως Μάρτιο 2021 (επιμέρους 
διαστήματα ανά κύκλο), κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στις οικείες υπουργικές αποφάσεις, 
σημειώνονται τα εξής:
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Το μέτρο αφορούσε στην παροχή ενίσχυσης συγκεκριμένου ύψους, το οποίο, πληρουμένων 
συγκεκριμένων προϋποθέσεων, επιστρέφεται εν μέρει στο κράτος. Ολοκληρώθηκαν επιτυχώς επτά (7) 
κύκλοι Επιστρεπτέας Προκαταβολής και έχουν χορηγηθεί συνολικά περίπου 8,3 δισ. ευρώ σε 605.586 
δικαιούχους.

Με την έκδοση σχετικών αποφάσεων (ΦΕΚ Β΄ 5303, 5305, 5306, 5307, 5308), μειώθηκε το ποσοστό 
επιστροφής όλων των κύκλων της Επιστρεπτέας Προκαταβολής, ανάλογα με την πτώση των 
ακαθάριστων εσόδων κάθε επιχείρησης.

Συγκεκριμένα, εφόσον έχει τηρηθεί η ρήτρα διατήρησης εργαζομένων που προβλεπόταν σε κάθε 
κύκλο Επιστρεπτέας Προκαταβολής, παρέχεται η δυνατότητα επιστροφής των κάτωθι ποσοστών της 
ενίσχυσης:

α) Για επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019, δεν 
άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 και έχουν θετικά 
ακαθάριστα έσοδα το 2019:

• 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης 
ξεπερνά το 70%, σε σχέση με το 2019, και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημίες προ φόρων ή

• 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης 
ανέρχεται τουλάχιστον σε 30% και έως 70%, σε σχέση με το 2019, και παρουσιάζει ζημίες προ φόρων 
ή

• 50% της ενίσχυσης, για τις λοιπές επιχειρήσεις.

β) Για νέες επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 1η Ιανουαρίου 2019 ή για 
επιχειρήσεις που άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 ή 
έχουν μηδενικά ακαθάριστα έσοδα το 2019:

• 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης 
ξεπερνά το 30%, σε σχέση με τα έσοδα του 2019, και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημίες προ φόρων ή

• 33,3% της ενίσχυσης, για τις λοιπές επιχειρήσεις.

Παράλληλα, αυξήθηκαν οι δόσεις για την αποπληρωμή του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας 
ενίσχυσης σε εξήντα (60) ισόποσες μηνιαίες δόσεις οι οποίες είναι πλέον άτοκες.

Με σχετικές αποφάσεις (ΦΕΚ Β΄ 2614, 2615, 2626, 2659, 2669, 2670 και 2674) η περίοδος χάριτος 
παρατάθηκε έως την 30η Ιουνίου 2022 με την πρώτη δόση να καθίσταται πληρωτέα την 29η Ιουλίου 
2022, ενώ παρατάθηκε και η προθεσμία μέχρι την οποία είναι δυνατή η εφάπαξ καταβολή του 
επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης με έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου ποσού, ως και 
την 29η Ιουλίου 2022. Επιπρόσθετα, οι δόσεις για την αποπληρωμή του επιστρεπτέου ποσού της 
ληφθείσας ενίσχυσης αυξήθηκαν σε ενενήντα έξι (96) ισόποσες άτοκες μηνιαίες δόσεις.

Στη συνέχεια, με σχετικές αποφάσεις (ΦΕΚ Β’ 3878, 3879, 3880, 3881 και 3882) δόθηκε η 
δυνατότητα σε επιχειρήσεις που δεν είχαν υποβάλει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά να τα υποβάλουν 
μέχρι και την 31η Αυγούστου 2022. Επιπλέον, ειδικά στην περίπτωση που τα προς επιστροφή ποσά 
βεβαιώνονται μετά την 25η Ιουλίου 2022, προβλέφθηκε ότι η πρώτη και η δεύτερη μηνιαία δόση 
καθίστανται καταβλητέες την 31η Αυγούστου 2022, ενώ η δυνατότητα εφάπαξ καταβολής του 
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επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης με έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου ποσού ισχύει 
εφόσον η εφάπαξ καταβολή πραγματοποιείται μέχρι και την 31η Αυγούστου 2022 (ΦΕΚ Β’ 4092).

Mε την έκδοση σχετικής απόφασης (ΦΕΚ Β’ 4603) δόθηκε παράταση για την υποβολή των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών μέχρι και την 23η Σεπτεμβρίου 2022. Επιπλέον, προβλέφθηκε ότι για 
δικαιούχους που η βεβαίωση του επιστρεπτέου ποσού ολοκληρώνεται μετά την 15η Ιουλίου 2022 και

α) εφόσον η βεβαίωση ολοκληρώνεται μετά το πρώτο δεκαπενθήμερο του μήνα, τυχόν μηνιαίες 
δόσεις που προηγούνται της βεβαίωσης, καθίστανται καταβλητέες την τελευταία εργάσιμη ημέρα του 
επόμενου μήνα από το μήνα που πραγματοποιείται η βεβαίωση, μαζί με την τρέχουσα δόση αυτού, 
ενώ

β) εφόσον η βεβαίωση ολοκληρώνεται κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του μήνα, τυχόν μηνιαίες 
δόσεις που προηγούνται της βεβαίωσης, καθίστανται καταβλητέες την τελευταία εργάσιμη ημέρα του 
μήνα που πραγματοποιείται η βεβαίωση.

Παράλληλα, για τους ως άνω δικαιούχους παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ καταβολής του 
επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης, με έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου ποσού της 
ληφθείσας ενίσχυσης, εφόσον η εφάπαξ καταβολή πραγματοποιηθεί έως και τις αντίστοιχες 
ημερομηνίες καταβολής και εφόσον τα απαιτούμενα δικαιολογητικά έχουν υποβληθεί το αργότερο ως 
και την 23η Σεπτεμβρίου 2022, με την προϋπόθεση της τήρησης των λοιπών όρων των σχετικών 
αποφάσεων.

Τέλος, εκδόθηκε σχετική απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 6092) για την αντιμετώπιση τεχνικών ζητημάτων τα 
οποία προέκυψαν κατά την έκδοση βεβαιώσεων αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών της 
επιστρεπτέας προκαταβολής που πραγματοποιήθηκε στις 02.11.2022. Στο πλαίσιο αυτό δόθηκε 
παράταση υποβολής των απαιτούμενων δικαιολογητικών έως και 30.12.2022 και αναστολή για την 
καταβολή των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών έως 31.01.2023. Οι ανωτέρω προθεσμίες 
παρατάθηκαν εκ νέου με νέα απόφαση (ΦΕΚ Β΄449) έως και 31.05.2013 και έως και 30.06.2023 
αντιστοίχως. Επιπλέον, ειδικά ως προς το κριτήριο χορήγησης της ενίσχυσης της επιστρεπτέας 
προκαταβολής που αφορά στη διατήρηση του μέσου όρου του αριθμού των εργαζομένων, βάσει των 
στοιχείων του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ, προβλέπεται εκ νέου υπολογισμός και πλέον θα λαμβάνεται 
υπόψη ότι έχει τηρηθεί η υποχρέωση διατήρησης του αριθμού των εργαζομένων εφόσον η διαφορά 
του μέσου όρου εργαζομένων κατά τους μήνες υποχρέωσης διατήρησης διαφέρει κατά λιγότερο από 
μία μονάδα (έναντι του μηδενός που ίσχυε ως τώρα) σε σχέση με τον αρχικό αριθμό εργαζομένων που 
απασχολούσε η επιχείρηση.

Σε περίπτωση που, μετά την προσκόμιση των απαιτούμενων δικαιολογητικών -αν αυτά δεν έχουν 
ήδη υποβληθεί- και τον επανυπολογισμό της διατήρησης του προσωπικού προκύπτει ότι πληρούνται 
πλέον οι προϋποθέσεις της απόφασης, το αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό που βεβαιώθηκε 
διαγράφεται και εκδίδεται νέος νόμιμος τίτλος είσπραξης για την επιστροφή του επιστρεπτέου μέρους 
της ενίσχυσης. Ως προς τη δυνατότητα εφάπαξ καταβολής του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας 
ενίσχυσης, με έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης, αυτή εξακολουθεί 
να ισχύει εφόσον τα απαιτούμενα δικαιολογητικά έχουν υποβληθεί το αργότερο ως και την 23η 
Σεπτεμβρίου 2022.

Β.   Επιπρόσθετα, η Διεύθυνση Οικονομικής Διαχείρισης της ΓΔΟΥ του Υπουργείου Οικονομικών έχει 
προβεί μέχρι σήμερα σε καταβολή οικονομικής ενίσχυσης στους δικαιούχους της Κρατικής Αρωγής που 
επλήγησαν από το σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Περιφέρεια Κρήτης, συνολικού ποσού 
ύψους 66.781.747,66 ευρώ (εξήντα έξι εκατομμυρίων, επτακοσίων ογδόντα μία χιλιάδων, επτακοσίων 
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σαράντα επτά ευρώ και εξήντα έξι λεπτών), σύμφωνα με τις διατάξεις των με αρ. ΓΔΟΥ 978/6-10-2021(Β 
4618), ΓΔΟΥ 979/6-10-2021 (Β 4619), ΓΔΟΥ 980/6-10-2021 (Β 4620), αρ.104783/26-7-2022 (Β 3980), 
αρ.48229/11-4-2022 (Β 1757) και αρ.71102/24-5-2022 (Β 2588 ) υ.α.

Γ.     Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την αποτελεσματική εφαρμογή της 
φορολογικής και εισπρακτικής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται οι επιπτώσεις από θεομηνίες ή 
άλλες φυσικές καταστροφές και οι προτάσεις για τη στήριξη και την ανακούφιση των πληγέντων, 
μεταξύ των οποίων και η παροχή διευκολύνσεων για την καταβολή των φορολογικών τους 
υποχρεώσεων. Οι τελικές αποφάσεις για τις όποιες μεταβολές θα ληφθούν με γνώμονα την κοινωνική 
δικαιοσύνη, τα υγιή δημόσια οικονομικά, την ομαλή δημοσιονομική πορεία της χώρας και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.

Δ.  Τέλος, για την πληρότητα της απάντησης σας αποστέλλουμε το υπ’ αρ. Δ.Ε.Ε. Α 1012352/26.01.2023 
έγγραφο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ

       ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως       
4. Υπηρεσία Συντονισμού      

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 
ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Φ. ΜΑΝΙΜΑΝΗ Μ. ΖΕΛΙΑΝΑΙΟΥ Σ.ΛΙΝΑΡΑ Π. ΠΑΓΩΝΗ
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